

потомъ — казеннаго виннаго завода, Удѣльной конторы, Дворянскаго Собранія и многихъ частныхъ домовъ. Иллюминированы были и духовно-учебныя заведенія, особенно хорошо — домъ епархіальнаго училища, выходящій на Дворянскую улицу, нѣкоторыя церковно-приходскія школы, (напр. Θεодоровская двухкласная) и т. д. Иллюминаціи способствовала вполнѣ тихая погода. Народъ группами гулялъ по городу, любуясь огненнымъ зрѣлищемъ. Массы толпились у балкона квартиры Г. Губернатора. При каждомъ появленіи Г. Губернатора на балконѣ раздавалось долго несмолкаемое „ура“!!

На утро 15 мая — второй день праздника — архіерейское служеніе литургіи назначено было въ Спасо-Вознесенскомъ (бывш. кафедральномъ) соборѣ. Благовѣсть открылся въ 9 часовъ, въ прочихъ же городскихъ церквахъ литургіи начались за часъ раньше. Сослужащими Преосвященнаго были: архимандритъ Тихонъ, протоіерей: А. В. Ждановъ, Θ. І. Благовидовъ, Д. И. Смѣльскій, И. В. Масловъ, К. А. Софотеровъ и свящ. Д. І. Панормовъ. Пѣлъ тотъ же сборный коронаціонный хоръ. Слово въ обычное время произнесъ о. протоіерей В. В. Лаврскій. Вотъ это слово:



*И кто дастъ встѣмъ людемъ Господнимъ быти пророки, егда дастъ Господь Духа Своего на нихъ (Числь XI, 29).*

Говорить такъ одинъ изъ величайшихъ пророковъ ветхаго завѣта, — Боговидецъ Моусей; т. е. далъ бы Господь, чтобы и всѣ въ народъ Божіемъ стали и пророками! О, когда бы Господь далъ Духа своего на нихъ! Такое желаніе Духоносный вождь народа Божія высказалъ, когда двое изъ старѣйшинъ народа, предназначенные уже къ пріятію дарованій Духа Божія, но неявившіеся предъ скинію для полученія, вмѣстѣ съ прочими семидесятью старѣйшинами, этихъ дарованій, — несмотря на то,

исполнились Духа Божія и пророчествовали. „Господинъ мой Моусей! запрети имъ! (ст. 24—27, 28) говорилъ первый пособникъ, а послѣ и преемникъ Моусея въ управленіи народомъ Божіимъ — Исусъ Навинъ, — ревнуя о славѣ господина своего. Но, исполненный самъ Духа Божія въ преизобиліи, Моусей далекъ былъ отъ самолюбивой ревности и только радовался этому новому проявленію обѣтованія Божія: „Я возьму отъ Духа, Который на тебѣ, и возложу на нихъ“ (ст. 17, 29). Ужъ не ревнуешь ли ты за меня, говорилъ Исусу Навину Моусей. Исполненный Духомъ въ преизобиліи, Богопоставленный вождь народа Божія совершенно далекъ былъ отъ завистливаго опасенія за умаленіе своего достоинства; ибо зналъ, что дарованія духа не завистны: какъ огонь возжигаемый отъ огня, сколько ни заимствуется, сколько ни распространяется такимъ заимствованіемъ, нисколько не умаляетъ свѣтъ и теплоту того свѣтильника, отъ котораго возжигаются другіе. „О если бы и весь народъ исполнился Духа Божія, Которымъ исполненъ я!“ Таково было благочестивое желаніе Духоноснаго Божія Помазанника.

Слушатели благочестивые! Приложимъ сказанное къ намъ самимъ. Богоизбранный вождь новаго израиля, священнодѣйствіемъ таинственнаго помазанія, пріялъ дарованія Духа Божія, потребныя Ему къ прохожденію Его великаго служенія, и *почилъ на Немъ Духъ Божій, — Духъ премудрости и разума, Духъ совѣта и крѣпости, Духъ вѣдѣнія и благочестія и исполнилъ Его Духъ страха Божія* (Ис. XI, 2, 3). Но — для чего? — не для того ли, *да наполнится вся земля вѣдѣніемъ Господня* (ст. 9), да исполнить и насъ *Духъ страха Божія и благочестія, крѣпости и совѣта*, да исполнимся и мы *разума и премудрости* отъ Духа Господня? *Премудрость и разумъ* потребны Самодержцу, дабы управлять народами, но они потребны и послѣднему дѣлателю въ *царствѣ Божіемъ*: (Лк. IX, 62), дабы *управить* собственныя стопы свои; *совѣтъ и крѣпость* нужны Помазаннику Божію, чтобы отражать враговъ царства и низлагать зло-

умышленія ихъ, — но и у каждаго изъ насъ тѣ же злокозненные враги, въ борьбѣ съ которыми нужны намъ и *совѣтъ и крѣпость*; и *страхъ Божій*, и *благочестіе* (Еф. VI, 12) подданному нужны не менѣе, чѣмъ Государю. Итакъ Помазанникъ въ день вѣнчанія Своего пріять въ преизобиліи, — *наче причастниковъ* своихъ (Пс. XLIV, 8) Божественныя дарованія, какія, въ свойственной каждому мѣрѣ и степени, открыты и для насъ въ неистощимой сокровищницѣ Церкви: *премудрость* правителю и *разумъ* начальнику, *совѣтъ* судіи и *крѣпость* воителю, *вѣдѣніе* учащему и *благочестіе* священнослужителю, *страхъ Божій* всѣмъ и каждому. Божественныя сѣмена всѣхъ этихъ дарованій заложены въ душу каждаго, когда *въ день избавленія* тоже св. миро содѣлалось *печатію дара Духа Святаго* (Еф. IV, 3), назнаменованною на всѣхъ орудіяхъ нашихъ чувствованій, ощущеній, мыслей и дѣятельности.

Но, — увы! то было такъ давно! Мы получили, но мы успѣли растратить изъ этихъ благодатныхъ дарованій, *залогъ* и *начатокъ* которыхъ мы получили въ *день избавленія* (Рим. VIII, 23). Теперь же не мы, а возлюбленный Государь нашъ сподобился новаго изліянія на священную главу Его Божественныхъ дарованій Духа. Итакъ, только по чувству сыновней любви къ Августѣйшему Отцу нашего отечества и государства исполняются нынѣ радостію сердца наши? Нѣтъ не такъ, братіе! Дерзновенно скажемъ, что *отъ исполненія Его* и мы нынѣ пріять можемъ *благодать возблагодать* (Іо. 1, 16).

Всѣ *царіе царствуютъ* Богомъ, по откровенію Господа, глаголющаго: *Мною царіе царствуютъ. Вышній владѣетъ* всѣми *царствами* и *ему же восхощетъ дасть* высокій жребій царствованія (Дан. IV, 22). Но всѣ другіе цари, кромѣ нашего Царя православнаго, или забываютъ это, или не знаютъ этого, или не вѣрятъ этому; въ письменныхъ дѣяніяхъ \*) своего царствованія они сами обыкновенно торжественно объявляютъ что царствуютъ они „волею народа“; — народу своему и приносятъ они клятву, при вступленіи на престоль, править наро-

\*) актахъ.

домъ согласно уставамъ заранѣ начертаннымъ \*). Вступленіе такихъ царей на престолы ихъ является, такимъ образомъ, только какъ бы заключеніемъ торжественнаго договора между царемъ и народомъ. Нашъ православный Самодержецъ вѣруетъ и исповѣдуетъ, что царствуетъ Онъ „Божіею милостію“; Царю Царей, небесному, невидимому, Вседержителю приносить Онъ и клятву Свою править врученный Ему отъ Господа великій народъ по волѣ Божіей. Отъ Господа пріемлетъ Онъ и благодатную силу на царствованіе. Такъ вѣруетъ и все православное царство русское. Итакъ оно составляетъ единое живое тѣло, въ которомъ всѣ части невидимо, но дѣйствительно и существенно соединены и вѣрою, и благодатію. Ужели въ этомъ живомъ тѣлѣ состояніе одного члена не отражается на другихъ, — особенно же тѣхъ, которые соединены съ нимъ тѣснѣйшимъ общеніемъ и взаимодействіемъ? Писаніе такъ изображаетъ эту связь, взаимодействие и общеніе между различными членами единаго таинственнаго тѣла: страждетъ ли въ тѣлѣ одинъ членъ, страданіе его отзывается на всѣхъ членахъ; находится ли въ благопріятныхъ условіяхъ одинъ членъ, — благосостояніе его отражается на всѣхъ членахъ (1 Кор. XII, 26); и такимъ образомъ все тѣло, составленное и совокупаемое посредствомъ всякихъ взаимно скрѣпляющихъ связей (Еф. IV, 16), при дѣйствіи въ свою мѣру cadaго члена, проникнутое жизнію, изливающеюся отъ главы, растетъ возрастомъ Божіимъ (Кол. II, 19). Таково, по изображенію слова Божія, царство соединенное вѣрою православною и благодатію Божественною. Ужели въ насъ внутренно и существенно не отразится только что совершившееся преисполненіе дарами Духа главы государства? если *егда славится одинъ членъ, съ нимъ радуются вси членъ* (1 Кор. XII, 26); то, когда славится благодатію Божественною глава благодатнаго тѣла, какъ можетъ это не отозваться благодатнымъ оживленіемъ и ощущеніемъ радости, т. е. духовнаго благосостоянія на всѣхъ членахъ государства, составляющихъ церковь? Только бы намъ *не вотще*, по своему маловниманію, *пріяти* такую подаваемую всей церкви

\*) конституціи.

*благодать* Божію (2 Кор. VI, 1). Такъ, братія, и на насъ таинственно совершается изреченное Господомъ къ Помазаннику Его: *возьму отъ Духа, иже въ тебѣ, и возложу на ня* (Числ. XI, 17). Вѣрующіе чада отечества! не пренебрежемъ благодатию: благоуханіе мѣра разносится и разливается окрестъ, когда *мѣро* сіе *изливается на достойныя* (П. пѣс. 1, 2); отверземъ молитвою сердца, дабы и намъ не явиться недостойными Царя, Духомъ Божіимъ помазаннаго! Церковь воспѣваетъ: *пріидите! пріимите вси духа премудрости, духа разума, духа страха Божія!* пріидите, — исполнимся *духа совѣта и крѣпости, духа вѣдѣнія и благочестія*. Для того, да *наполнится вся земля вѣдѣнія и благочестія, препоясанъ Помазанникъ — Царь нашъ правдою о чресльхъ своихъ и истиною повитъ по персьмъ своимъ*, для того Господь *положилъ есть на главь Его вѣнецъ отъ каменныхъ честныхъ* и пріялъ Онъ въ десницу Свою на трапезѣ Господней пренебесный залогъ хлѣба жизни.

Закончимъ слово наше словами глубокомысленнѣйшаго богослова и первосвятителя нашей отечественной церкви: „какъ велико значеніе православнаго царскаго величества! Но если намъ дарованъ нынѣ царь освященный Самимъ Богомъ; то, какъ Помазанникъ обязанъ хранить себя достойнымъ принятаго освященія, такъ — подобно тому — и мы обязаны являть себя достойными освященнаго Царя, дабы безъ преграды простиралось, чрезъ величество земное, на все царство и народъ благотворящее благословеніе всевышняго Величества небеснаго“ (Слова и рѣчи Преосв. Филарета М. Москов. Т. V, бес. 339) Аминь.

Во время произнесенія проповѣди, духовенство всѣхъ градскихъ церквей, принявъ благословеніе отъ Архипастыря, облачилось въ блестящія бѣлыя ризы для участія въ общемъ крестномъ ходѣ на Алексѣевскую площадь. Здѣсь, въ скверѣ, впереди памятника Царю Освободителю, устроена была возвышенная эстрада, красиво убранная коврами и флагами. На ней и предположено было совершить молебенъ. День былъ чудно хорошій. Пробѣгавшія съ утра тучки разсѣялись, и солнце блестяло яр-